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ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА НА СОСТОЯНИЕ И РАЗВИТИЕ ВООРУЖЕННЫХ 

СИЛ УКРАИНЫ 
 

В статье очерчены угрозы военной безопасности Украины через технологическое 
отставание предприятий ОПК. Экономическое положение предприятий ОПК характеризуется 
несбалансированностью структуры оборонных производств, высоким уровнем изношенности 
основных фондов, низкой рентабельностью работы большинства предприятий, низким уровнем 
загрузки производственных мощностей. Устаревшее оборудование предопределяет поиск путей 
сотрудничества украинских компаний с международными компаниями оборонной 
промышленности относительно привлечения современных технологий и технологического 
оборудования. Отражены проблемы оснащения вооружением и военной техникой Вооруженных 
Сил Украины и предложены возможные пути их решения. 
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и военная техника. 
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In the article the threats to military security of Ukraine through lack in technology of enterprises 

MIC are outlined. The economic situation of enterprises MIC is characterised by imbalance of structure 
of defensive manufactures, high level of deterioration of fixed capital, low profitability of work of the 
majority of the enterprises, low level of loading of capacities. The out-of-date equipment predetermines 
search of ways of cooperation of the Ukrainian companies with the international companies of the 
defensive industry concerning attraction of modern technologies and the process equipment. Problems of 
weaponization and military equipment of Armed forces of Ukraine are reflected and possible ways of their 
decision are offered. 
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ЗАСОБИ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ ЯК СУБ’ЄКТ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ 

ІНФОРМАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ В СФЕРІ ОБОРОНИ: ПОЛІТИКО-
ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

 
У статті аналізується участь засобів масової комунікації у формуванні та реалізації 

державної інформаційної політики в сфері оборони. Розглянута державна інформаційна політика 
в сфері оборони як політичний процес який забезпечується діяльністю суб’єктів, одним з яких є 
засоби масової комунікації. Враховуючи новий характер військово-інформаційних відносин та 
стрімкий розвиток інформаційних технологій існує необхідність у чіткому нормативно-
правовому регулюванні діяльності всіх суб’єктів що реалізують державну інформаційну політику в 
сфері оборони. 

Ключові слова: засоби масової інформації, державна інформаційна політика в сфері оборони, 
політичний процес, суб’єкт державної інформаційної політики. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Політико-правове регулювання 
інформаційних відносин в Україні перебуває у стадії формування, відповідно правовий 
вакуум позначається і на процесі реформування військової сфери. Поряд з безумовністю 
вимог відкритості інформаційного простору України для інформаційних потоків із-за 
кордону зрозуміло, що втрата важелів впливу може призвести до значних негативних 
наслідків для майбутнього країни. Саме тому надзвичайної актуальності набувають 
проблеми регулювання інформаційної сфери, створення відповідних умов для 
випереджаючого розвитку вітчизняного інформаційного виробництва. Провідним 
інструментом реалізації національних інтересів у галузі суспільно-політичних відносин, як 
інформаційна сфера, повинно стати право. 

Новизна проблеми. В політичній системі суспільства засоби масової комунікації (ЗМК) 
є активним і самостійним елементом, а в демократичних країнах ЗМК відіграють роль 
«четвертої влади» (влади «інформації»). Так як Україна існує на шляху побудови 
демократичної держави, роль громадського сектору у формуванні та здійсненні державної 
влади збільшується, а ЗМК стають важливим суб’єктом реалізації державної інформаційної 
політики в сфері оборони. 

Розбудова сфери оборони неможлива без аналізу ролі ЗМК як суб’єкта державної 
інформаційної політики, який в процесі політизації всіх сфер життя суспільства виступають 
не тільки передавальною ланкою в складному механізмі політики, а і її творцем. ЗМК тісно 
пов’язані з іншими політичними інститутами: політичними партіями, групами інтересів. 
Завдяки спонсорству, субсидіям, протекції, зв’язкам вони приймають участь в політичному 
процесі так само як і політичні партії і, в значній мірі, не залежать від держави. Отже, ЗМК 
відіграють значну роль у військовому будівництві. 

Постановка завдання. В контексті формування та реалізації державної інформаційної 
політики важливе місце займають засоби масової комунікації, які є важливим і дієвим 
суб’єктом державної інформаційної політики в сфері оборони. У зв’язку із цим метою статті 
є аналіз засобів масової комунікації як суб’єкта державної інформаційної політики в сфері 
оборони та їх політико-правове регулювання.  

Виклад основного матеріалу. Аналізуючи ЗМК як суб’єкт реалізації державної 
інформаційної політики в сфері оборони слід звернути увагу на такий феномен як «війни 
четвертого покоління». В своєму дослідженні В.В. Петров зазначає, «основною 
характеристикою війн «четвертого покоління» є той факт, що вони ведуться з «невловимим» 
супротивником, який вдається зазвичай до асиметричної боротьби терористично-
партизанського типу. Формат війн, які провадяться після 11 вересня 2001 року, вказує на три 
кардинальні особливості війни «четвертого покоління»: 

- відсутність національної або наднаціональної (транснаціональної) основи у вигляді 
релігії або ідеології;  

- преемптивність з ігноруванням національного суверенітету окремих держав-паріїв 
(неспроможних держав), які створюють прикриття для міжнародної організованої 
злочинності, тероризму, але не можуть контролювати їхню активність;  

- безпосередні атаки на культуру ворога, який виступає в ролі спонсора «п’ятої 
колони», яка руйнує національну культуру; 

- психологічні війни, які провадяться за допомогою медійного маніпулювання 
телевізійними новинами»1.  

Дійсно, з висновками В.В. Петрова можна погодитись, розвиток інформаційних 
технологій та нові можливості ЗМК є потенційною загрозою для національної безпеки 
України. Але не слід зводити можливості ЗМК лише до загроз. На нашу думку, інформаційні 
технології та діяльність ЗМК це нові можливості в інформаційній сфері, так як оборонний 

                                                           

1 Петров В. В. Воєнно-інформаційна безпека України за умов посилення загроз інформаційних війн: автореф. 
дис. канд. політ. наук : 21.01.01 / В. В.Петров ; Рада нац. безпеки і оборони України, Нац. ін-т пробл. міжнар. 
безпеки. — К., 2010. — 19 с. — С.11. 
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потенціал формується і в політичній, економічній та суспільній сферах діяльності держави. В 
будь-якому випадку, проблемам реалізації державної інформаційної політики слід надавати 
більше уваги. Від ефективної реалізації державної інформаційної політики в сфері оборони 
залежить наскільки військово-політична інформація може бути небезпечна для нашої 
держави.  

Аналізуючи засоби масової інформації як суб’єкти державної інформаційної політики в 
сфері оборони зауважимо, що вони реалізують функцію громадського контролю над 
діяльністю ЗСУ. В своєму дослідженні «Громадський контроль над воєнною організацією 
держави: політологічний аналіз» Н.О. Череміскіна зазначає, що західними воєнними 
політологами проведене глибоке дослідження проблеми демократичного контрою над 
Збройними Силами, а також розроблені моделі систем цивільно-військових відносин. В своїй 
роботі вона досліджує та політологічно обґрунтовує сутність та зміст поняття «цивільно-
військових відносин» та визначає поняття «цивільний контроль», «суспільний контроль», 
над воєнною організацією держави, а також аналіз основних форм та методів здійснення 
суспільного контролю2.  

В своїй роботі дослідник зауважив, що необхідність суспільного контролю над 
воєнною організацією держави обумовлена одним з факторів: за певних умов, воєнна 
організація може стати самостійним джерелом небезпеки для суспільства та може 
представляти певну загрозу для нього, тому важливо виключити самостійну політичну 
активність силових структур, підкорити їх у підконтрольний фактор політичного життя 
суспільства.  

Ми вважаємо, що саме громадський (суспільний) контроль, який забезпечується 
суб’єктами інформаційної політики, таким як, політичні партії та громадські організації, а 
також ЗМК, може стати тим стримуючим фактором, який забезпечить безпеку та 
стабільність держави.  

Аналізуючи державну інформаційну політику за участю ЗМК, необхідно звернути увагу на 
один із принципів її реалізації в сфері оборони. В розбудові сучасної демократичної держави 
відкритості функціонування органів державної влади приділяється все більша увага. Україні 
сформовано певну законодавчу базу забезпечення відкритості функціонування органів 
державної влади. Насамперед йдеться про Конституцію України (ст. З, 32, 57 тощо), Закони 
«Про інформацію»3, «Про друковані ЗМІ (пресу) в Україні»4, «Про телебачення та 
радіомовлення»5, «Про інформаційні агентства»6, «Про державну службу» тощо. 

Основним недоліком чинного законодавства до недавнього часу був його пасивний 
характер, так як декларована була лише необхідність забезпечення відкритості органів 
державної влади у відповідь на звернення громадян чи засоби масової інформації. 
Громадянин для отримання певної інформації мали підготувати та подати до відповідної 
установи запит і протягом місяця очікувати відповідь. Зрозуміло, що державні органи були 
фактично відсутні в інформаційному просторі.  

                                                           

2 Череміскіна Н. Воєнна організація держави і громадянське суспільство: співіснування при становленні 
демократії / Н. Череміскіна // Людина і політика . — 2002. — № 5. — С. 151-158. — С.4. 
3 Закон України «Про інформацію»: [Електронний ресурс]. — Режим доступу : 
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2657-12. 
4 Закон України «Про друковані ЗМІ (пресу) в Україні»: [Електронний ресурс]. — Режим доступу : 
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2782-12. 
5 Закон України «Про телебачення та радіомовлення»: [Електронний ресурс]. — Режим доступу : 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/3759-12. 
6 Закон України «Про інформаційні агентства»: [Електронний ресурс]. — Режим доступу : 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/74/95-%D0%B2%D1%80. 
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З прийняттям Закону України «Про порядок висвітлення діяльності органів державної 
влади та органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової інформації»7 
(10.08.2012 р.) ситуація в інформаційному забезпеченні покращилась. 

Відповідно до статті 2 закону «Про загальні засади висвітлення діяльності органів 
державної влади та органів місцевого самоврядування засобами масової інформації «Засоби 
масової інформації України відповідно до законодавства України мають право висвітлювати 
всі аспекти діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Органи 
державної влади та органи  місцевого самоврядування зобов'язані надавати засобам масової 
інформації повну інформацію про свою діяльність через відповідні інформаційні служби 
органів державної влади та органів місцевого самоврядування, забезпечувати журналістам 
вільний доступ до неї, крім випадків, передбачених Законом України «Про державну 
таємницю» (3855-12), не чинити на них будь-якого тиску і не втручатися в їх виробничий 
процес».  

«Для висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування їх інформаційні служби мають право використовувати такі форми 
підготовки та оприлюднення інформації: 

- випуск і поширення бюлетенів (спеціальних бюлетенів), прес-релізів, оглядів, 
інформаційних збірників, експрес-інформації тощо; 

- проведення прес-конференцій, брифінгів, організація інтерв'ю з керівниками органів 
державної влади та органів місцевого самоврядування для працівників вітчизняних і 
зарубіжних засобів масової інформації; 

- підготовка і проведення теле- і радіопередач; 
- забезпечення публікацій (виступів) у засобах масової інформації керівників або 

інших відповідальних працівників органів державної  влади  та  органів місцевого 
самоврядування; 

- створення архівів інформації про діяльність органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування; 

- інші форми поширення офіційної інформації, що не суперечать законодавству 
України»8.  

Ми можемо спостерігати, що норми зазначеного закону виконуються в сфер оборони. 
Засобами масової комунікації як суб’єктами державної інформаційної політики в сфері 
оборони виконуються заходи з інформування громадськості щодо майбутнього нашої країни. 
Військово-політична інформація поширюється ЗМК, таким чином формуючи державну 
інформаційну політику в сфері оборони та забезпечуючи відкритість діяльності держави 
щодо курсу майбутньої військово-політичної співпраці. 

Отже, діяльність Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів 
України, міністерств та інших центральних органів виконавчої влади, Верховного Суду 
України, Конституційного Суду України, в тому числі діяльність Міністерства Оборони, 
висвітлюється в друкованих засобах масової інформації і це закріплено законодавчо. Тобто, 
для ефективної реалізації державної інформаційної політики створені всі законодавчі умови. 
Згідно закону, органи державної влади та органи місцевого самоврядування зобов'язані 
надавати засобам масової інформації повну інформацію про свою діяльність через відповідні 
інформаційні служби органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Слід 
зазначити, в багатогранному інформаційному просторі, в якому реалізується державна 
інформаційна політика, створюються нові суб’єкти інформаційного процесу - інформаційні 

                                                           

7Закон України «Про порядок висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування в Україні засобами масової інформації»: [Електронний ресурс]. — Режим доступу :  
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/539/97-%D0%B2%D1%80. 
8 Закон України «Про порядок висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування в Україні засобами масової інформації»: [Електронний ресурс]. — Режим доступу :  
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/539/97-%D0%B2%D1%80. 
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служби органів державної влади. В умовах реформування оборонної сфери інформаційні 
служби створюються в Міністерстві Оборони, органах військового управління та інших 
військових формуваннях, що забезпечують реформування та розвиток оборонної сфери. 
Більш того, створення саме військових засобів масової інформації та їх системи, які на мій 
погляд має свої особливості (закритість, спрямованість на інформаційно-психологічний 
вплив, тощо), засвідчує реалізацію зазначеного вище закону в сфері оборони. 

Але і сьогодні не поодинокими є випадки, коли про державну політику повідомляє не 
сама держава, а сторонні особи, нерідко її опоненти. Тоді, як законодавство демократичних 
країн передбачає активну інформаційну діяльність, обов'язкову звітність влади перед 
населенням незалежно від наявності звернень або запитів щодо надання тієї чи іншої 
інформації, обов'язкове, може навіть дещо надмірно активне, інформування громадян про 
поточну діяльність органів державної влади. Отже, поява нових суб’єктів державної 
інформаційної політики в сфері оборони носить як позитивний так і негативний характер. З 
одного боку, нові суб’єкти забезпечення державної інформаційної політики сприяють 
демократичному розвитку нашої держави, а з іншого породжують ряд небезпек. В цьому 
контексті, політико-правове регулювання ЗМК як суб’єктів державної інформаційної 
політики є важливою складовою формування та здійснення інформаційної політики в сфері 
оборони. 

Іншим важливим етапом на шляху побудови демократичної держави за участю ЗМК є 
участь України в ініціативі «Партнерство «Відкритий Уряд». Протягом 2012 року в Україні 
суттєво оновилася законодавча база з питань діяльності інститутів громадянського 
суспільства: прийняті закони України «Про громадські об’єднання»9. Кабінет Міністрів 
України та Мін’юст забезпечили вчасне прийняття підзаконних актів, необхідних для 
належної реалізації Закону України «Про громадські об’єднання»10.  

Значна увага приділялася питанням сприяння розвитку громадянського суспільства та 
участі громадськості у прийнятті державних рішень з боку керівництва держави. Так, 
Президентом України у 2012 році утворена Координаційна рада з питань розвитку 
громадянського суспільства, а також затверджена Стратегія державної політики сприяння 
розвитку громадянського суспільства в Україні. Більшістю місцевих органів виконавчої 
влади розроблені регіональні програми сприяння розвитку громадянського суспільства. 

За підсумками роботи Відкритий уряд в Україні у 2012-2013 рр. та з метою посилення 
взаємодії з представниками інститутів громадянського суспільства Кабінет Міністрів у 2012 
році утворив новий консультативно-дорадчий орган – Раду голів громадських рад при 
органах виконавчої влади. «Так, наприклад, у червні 2012 року відбулася зустріч Прем’єр-
міністра України з головами громадських рад при центральних і місцевих органах 
виконавчої влади. За його дорученням запроваджене регулярне проведення таких зустрічей 
за участю членів Уряду та керівництва органів виконавчої влади. Так, у 2012 році проведено 
4 такі зустрічі, у першому кварталі 2013 року – 17. Протягом 2012 – І половини 2013 року 
громадськими радами при органах виконавчої влади було проведено 750 засідань для 
обговорення важливих питань соціально-економічного життя. Крім того, упродовж 
2012 року – І півріччя 2013 р. центральними і місцевими органами виконавчої влади 
проведено близько 5600 заходів у рамках консультацій з громадськістю, обговорено понад 
4200 актуальних питань державної політики та близько 1750 проектів нормативно-правових 
актів. У той же час електронні консультації склали 60% від загальної кількості  консультацій 
з громадськістю. Це свідчить про необхідність збільшити частку консультацій з 

                                                           

9 Закон України «Про громадські об’єднання»: [Електронний ресурс]. — Режим доступу : 
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4572-17. 
10 Закону України «Про громадські об’єднання»: [Електронний ресурс]. — Режим доступу : 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/4572-17. 
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громадськістю у формі публічних заходів»11. Тобто, значення ЗМК як суб’єкта у здійсненні 
політики постійно зростає. Зазначена ініціатива відкритий уряд є одним із принципів 
реалізації державної інформаційної політики в сфері оборони та реалізується в тому числі  
ЗМК. 

Варто відмітити значні зусилля Уряду, спрямовані на розвиток соціального діалогу в 
Україні. Правовідносини у цій сфері регулюються Законом України «Про соціальний діалог 
в Україні», «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», «Про організації 
роботодавців, їх об’єднання, права і гарантії їх діяльності», «Про державно-приватне 
партнерство» тощо.  

Для ведення соціального діалогу на національному рівні відповідно до Закону України 
«Про соціальний діалог» утворена Національна тристороння соціально-економічна рада, яка 
складається з профспілкової сторони, суб'єктами якої є об'єднання професійних спілок, які 
мають статус всеукраїнських; сторони роботодавців, суб'єктами якої є об'єднання організацій 
роботодавців, які мають статус всеукраїнських; сторони органів виконавчої влади, суб'єктом 
якої є Кабінет Міністрів України.  

Отже, держава проводить значну роботу у напрямку розвитку політики інформаційної 
відкритості. Це свідчить про те, що державна інформаційна політика набуває нових рис. 
З’являються нові можливості на небезпеки для сфери оборони. Які мають бути визначені та 
закріплені на законодавчому рівні. 

Висновки. Засобами масової комунікації як суб’єктами державної інформаційної 
політики в сфері оборони виконуються заходи з інформування громадськості щодо 
майбутнього нашої країни. Військово-політична інформація поширюється ЗМК, таким чином 
формуючи державну інформаційну політику в сфері оборони та забезпечуючи відкритість 
діяльності держави щодо курсу майбутньої військово-політичної співпраці. Звернуто увагу 
на демократичний цивільний контроль, який реалізується за участю засобів масової 
комунікації. 

В статті з’ясовано, що суспільно-політична взаємодія, яка забезпечується ЗМК, набуває 
нових властивостей. Вони приймають участь у формуванні державної інформаційної 
політики, а також виконують маніпулятивну функцію. Крім того, звернуто увагу на такий 
ціннісний критерій як відкритість функціонування органів державної влади й управління. В 
цьому контексті, засоби масової комунікації як суб’єкт державної інформаційної політики в 
сфері оборони, реалізують зазначену ініціативу політики відкритості.  
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Турченко Ю.В.  
СРЕДСТВА МАССОВОЙ КОММУНИКАЦИИ КАК СУБЪЕКТ РЕАЛИЗАЦИИ 

ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ УКРАИНЫ В СФЕРЕ 
ОБОРОНЫ: ПОЛИТИКО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ 

 
В статье анализируется участие средств массовой коммуникации в формировании и 

реализации государственной информационной политики в области обороны. Рассмотрена 
государственная информационная политика в области обороны как политический процесс, 
который обеспечивается деятельностью субъектов, одним из которых являются средства 
массовой коммуникации. Учитывая новый характер военно-информационных отношений и 
стремительное развитие информационных технологий, существует необходимость в четком 
нормативно-правовом регулировании деятельности всех субъектов реализующих 
государственную политику в сфере обороны. 

Ключевые слова: средства массовой коммуникации, государственная информационная 
политика в области обороны, политический процесс, субъект государственной 
информационной политики. 

 
  

Turchenko Y.  
MASS MEDIA AS AN ACTOR OF THE STATE INFORMATION POLICY OF UKRAINE 

IMPLEMENTATION IN THE DEFENCE FIELD: POLITICAL AND LEGAL REGULATION 
 

The article analyzes the participation of mass media in the formation and implementation of the 
state information policy in the defence field. The state information policy in the defence field was 
considered as a political process provided by the activities of actors, one of which is the mass media. 
Considering the new nature of military information relationships and the rapid development of 
information technology there is a need for a clear legal regulation of activities of all the actors 
implementing the state information policy in the defence field. 

Keywords: mass media, state information policy in the defence field, political process, actor of 
national information policy. 
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